

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловцовой Елены Валериевны
«Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах:
лексический и грамматический аспекты», представленной на соискание учёной
степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык

К понятию перформативности в последнее время наблюдается всевозрастающий интерес со стороны самых разных научных направлений – лингвистики, философии, социологии, литературоведения, этнологии, культурологии и др. Этому способствовало развитие семиотики, науки о знаках, освоение ею новых исследовательских горизонтов и, как следствие, изменение отношения в научном знании к понятию «текст». Текст воспринимается теперь не как застывший материальный объект, а как процесс функционирования языка в реальной ситуации общения и описывается термином «дискурс». При таком подходе акцент делается на динамичность дискурса, на соотношение в нем слова и действия, или текстуальности и перформативности.

В рамках данного исследования перформативность публицистического текста рассматривается как внутренне присущая текстам данного типа способность воздействовать на читателя с точки зрения использования перформативных глаголов в качестве эксплицитных средств достижения перлокутивного эффекта.

Исследование директивных перформативных глаголов (далее ДПГ) относится к проблематике, актуальной для современного антропоцентрического подхода в лингвистике, в частности для решения проблемы определения сущностных характеристик языковой личности. На сегодняшний день представляется важным рассмотрение роли перформативных глаголов в выражении коммуникативных интенций участников диалогической интеракции, а также исследование специфики функционирования перформативов в современном публицистическом дискурсе.

Среди важнейших задач, указанных в реферируемой диссертации, следует выделить следующие: «выстроить типологию ДПГ и установить их лексические особенности; охарактеризовать специфику полиинтенционального характера ДПГ; охарактеризовать специфику полиинтенционального характера ДПГ» (АКД, стр. 5).

Аргументированность вынесенных на защиту положений, соответствующих цели и задачам диссертации, обладающих научной новизной, свидетельствует о верной стратегии исследования.

В первой главе «*Перформативность как коммуникативно-прагматическое явление*» описаны теоретические основы исследования; охарактеризован предикат как ядерный компонент семантической структуры предложения; определено место директивов в различных типологиях речевых актов; проанализировано семантическое поле русских перформативных глаголов современного газетного дискурса.

Вторая глава «*Лексико-семантические параметры директивных перформативных глаголов*» посвящена рассмотрению способов выражения директивной перформативности; выделены лексико-семантические группы ДПГ; проанализирована полиинтенциональная специфика ДПГ, а также семантико-стилистические особенности контекстуальных синонимов ДПГ; описаны девербативные эквиваленты перформативных высказываний; выделены лексико-

семантические группы глаголов, эксплицирующие потенциальный предикат реципиента при директивных перформативных предикатах продуцента высказывания.

В третьей главе «*Морфологические и синтаксические особенности функционирования директивных перформативных глаголов в современных газетно-публицистических текстах*» описана формально-грамматическая структура предложений с директивными перформативными предикатами; проанализированы семантические модели предложений с предикатами такого типа.

В плане общей оценки исследования важно отметить практическую значимость полученных результатов, которые, несомненно, могут быть использованы при чтении лекционных курсов по лингвистической прагматике, коммуникативной лингвистике, теории речевого воздействия.

Данное исследование, как и любая творческая работа, содержит определенный дискуссионный момент, освещение которого будет способствовать более точной и объективной характеристике результатов. Так, с целью определения значимых параметров функционирования директивных перформативных глаголов Е. В. Соловцовой в последующем следует уделить большее внимание особенностям реализации в речевом акте персональности как моноцентрической категориальной ситуации.

Существенных недочетов в работе не выявлено.

Апробация результатов отражает общефилологическую ценность работы и полноту реализованной цели. Основные теоретические положения, а также практические результаты работы были представлены в докладах на 25 конференциях.

На основании вышеизложенного, считаем, что диссертационное исследование Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для филологии, и соответствует критериям, установленным действующим Положением о порядке присуждения научных степеней, утвержденным Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики № 2-13 от 27 февраля 2015 г. Автор диссертации, Соловцова Елена Валериевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры русского языка

ГОУ ВПО «Донецкий национальный
технический университет»

Донецкая Народная Республика, 83092,
г. Донецк, ул. Нижне-Курганская, д. 25, кв. 12
uriev79@mail.ru; +380713662133

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных

Юрьева Елена Владимировна

Подпись Е. В. Юрьевой заверяю

